

Историческая записка по наместнику архитектуры
начала XX века - Покровской церкви с.Ира

Письмуне отмены крепостного права в 1860 году село Бугульчи Стерлитамакского уезда Мелкузовской волости (в то время Оренбургского уезда) с прилежащими к нему деревнями, в т.ч. и Покровка принадлежало владелице Благовещенского завода (с 1839г.) Е.В.Давыдовой с сыновьями. В этих селах было в то время 564 души мужского пола крепостных, принадлежавших только Давыдовой.

Русские населенные пункты очень часто назывались по наименованию церковных праздников. Так появилось первоначально название бывшего поселения Ира - деревня Покровка.

В XVIII-XIX в.в. начался массовый приток русских и других переселенцев на территорию Башкирии из Вологодской, Владимирской, Калужской, Пензенской, Пермской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Тульской, Тамбовской и других губерний.

Некоторые названия сел и деревень переносились из прежнего места жительства и девались имен поселенцев. В 1870 году с землей Тамбовской губернии Кирсановского уезда Гавриловской волости, принадлежавшей помещику Урусову, были посланы в Уфимскую губернию два человека: Архипов Федор и Сидоров Василий, которые должны были присмотреть место для купки земли крестьянами, освобожденными после реформы 1861 года от крепостного ига. Летом 1870 года на получено реки Белой или были выбраны земли возле села Бугульчи.

Весной 1871 года прибыли на подводах первые 85 семей, в 1877 году переселение практически закончилось. 600 прибывших семей распределили присущие им участки, стали рубить избы, пять десятин отделили под пшени, пять десятин - под люта, остальное - под пастбища. За земли, принадлежавшие Е.В.Давыдовой, крестьяне обменяны были в течение 10 лет заплатить 40 тыс.рублей.

Однако, вскоре крестьяне перестали платить за землю и Давыдова подала в суд, отсудив у них часть земли, которую купил у ней помещик Елсвайский. Часть земли уехала, образована новая деревня Николаевку (к западу от Ермолаево), остальные остались, приносил деревню со своего прежнего места купец Ильямов - Ирава (в других вариантах - Ира).

Вот как описана деревня в Сборнике статистических сведений по Уфимской губернии за 1899 год: "д.Ира по равнине при р.Бальзе, пригодной для молылиц и выдвуховой в р.Белуя. Земли в I участке. Селение на краю участка. Угодья передаются на 622 кв. Последний передел был год тому назад и выигрался количеством распределить землю равномерно, по ее качеству. Поля по количеству местности до 9 верст от села. Почва чернозем.

Промыслы: уходят на сельскохозяйственные в Оренбургскую губернию..."

Большим событием для с.Ира было прование железной дороги. Вот как об этом писали в "Уфимских еженедельных ведомостях" за 1915 год в № 1: "Оренбург-Уфимская железная дорога. Высочайшее утверждение непосредственное во втором департаменте Государственного совета положение об образовании общества Оренбург-Уфимской железной дороги для постройки и эксплуатации железнодорожной линии нормальной колеи общего пользования от г.Оренбурга до г.Уфы и ветки от разъезда Ирава, проектируемой дороги (предположенного приблизительно на 150 верст от г.Оренбурга) до пристани Вугульчан на р.Белой. Обществу предоставляется право устраивать с разрешения правительства различного рода склады, элеваторы, речные пристани и тому подобно приспособления, а также подъездные пути к пристаням".

Значительным событием для жителей с.Ира явилось соору-

конец в 1914-1915 годах каменной Покровской церкви. Строитель-
ство церкви было связано с именем Софьи, ^{дочери} рано умершей и оставив-
шей своей сестре Анне Ефимовне Суусколовой завещание, в кото-
ром завещала 25 тыс. рублей на постройку храма в её честь.

Муж Анны Ефимовны Павел Иванович Суусколов - богатый
московский фабрикант был болен туберкулезом и часто приезжал
на лечение в село Вугульчан. Будучи страстным охотником и
рыболовом, П. Суусколов познакомился на охоте с управляющим
Еловской волости Михаилом Викторовичем и Смирновым Алексан-
дром Ивановичем - учителем, живших в селе Кра. Либеральные
взгляды, которых придерживались новые знакомые, обильные и
служили им.

П. П. Суусколов построил собой домик в с. Кра, и вместе с
женой часто приезжал сюда из Москвы к новым друзьям. Между
тем, своей церкви в селе в то время не было, приходские вынуж-
дены были посещать церковь села Вугульчан. Так возникла идея
сооружения церкви в селе Кра.

В январе 1913 года Анна Ефимовна Суусколова вместе с ар-
хитектором и архитектором Примонасом побывали в Троице-Сергиев-
ской лавре, где находилась канцелярия обер-прокурора святей-
шего правительствующего Синода ведомства православного испове-
дания, там было получено разрешение на строительство церкви
в селе Кра.

Проект церкви был разработан московским архитектором
Примонасом Михаилом Емельяновичем.

В начале 1914 года в Краю были привезены рабочие чертёжи,
полномочия на расход средств были возложены на Смирнова А. И.,
строительство осуществлял правящий десятник из Владимирской
губернии (финансы не установлены).

Строилась церковь из красного обожженного кирпича, на котором обнаружено клеймо "Г.А.И.", свидетельствующее о том, что кирпич приобретался у владельца карьера и кирпичного завода, расположенного на линии пути в г.Молоуз, Г.А.Поноза.

Строительство храма начато было и окончено во время империалистической войны 1914 года, когда стране дороги стали строительными материалами и рабочие руки. Запланированных 25 тысяч рублей не хватало. Правнук с женой оскромных деревень собрали дополнительно. Так было собрано еще 10 тысяч рублей.

Сведения об открытии и освящении церкви выписать не удалось. Известно, что на открытии приехали супруги Сухоколовы, архитектор Приказов М.К. 800 рублей, оставшиеся от 10 тысяч, собранных с женой, были рождены строителями церкви. В алтаре правого придела был открыт алтарь в честь Софьи, покровительственной святой на сооружение храма.

Название "Покровской" церковь получила от существовавшей некогда на этом месте, но сгоревшей деревянной церкви.

По всем известиям сведениями церковь была построена менее, чем за 2 года: если в начале 1914 года были только еще приложены рабочие чертежи, то уже в феврале 1916 года при церкви уже было открыт приход, о чем писали "Уфимские империалистические ведомости" в 1916 году в № 6: "Указом епархиального синода от 18 февраля с.г. за № 2356 при Покровской церкви в с. села При Старицком уезде открыт самостоятельный приход с причтом из священника и пономаря, а при церкви с.Багульчи того же уезда закрыть второй шест причта и освобожденные по закрытию вакансий оклады канонного назначения в сумме 300 руб. образуют на содержание причта новооткрытого прихода с назначением из этой суммы - священнику 150 и пономарю 50 рублей

в год".

В 1939 году Покровская церковь перестала действовать и использовалась в качестве складского помещения.

Из существовавших тогда 800 дворов в селе Ира ныне осталось - 200.